

民生关注

关注「社区医院」系列之四

关于家庭医生的那些事,您了解吗

本报记者 智慧 张涛 见习记者 王雨婷 文/图

家庭医生被称为居民健康的“守门人”。随着医疗改革的深入推进,家庭医生签约服务已逐渐成为保障居民健康的重要环节。近年来,我区积极探索,做实做细家庭医生签约服务工作,强化重点人群管理,不断优化服务模式,提升服务能力,为群众提供全面的健康管理服务。

作为一项普惠性制度,家庭医生到底提供哪些服务?哪些是重点人群?如何获得家庭医生服务?连日来,记者对此进行了采访。



5月17日,银川市兴庆区中山南街社区卫生服务中心家庭医生为居民采血。



5月16日,银川市金凤区阅海万家社区居民做血压检测。



银川市金凤区阅海万家F社区卫生服务中心配备了眼底筛查检测设备。

■ 家庭医生提供哪些服务

管路非告诉记者,有了家庭医生,居民可以享受哪些服务?银川市兴庆区中山南街社区卫生服务中心主任王琴介绍,家庭医生签约服务主要为签约对象提供基本医疗、公共卫生和约定的健康管理等服务内容。签约居民能获得居民健康档案管理、健康教育、预防接种服务、儿童健康管理、孕产妇健康管理、65岁以上老年人健康管理、高血压等国家基本公共卫生服务。同时还提供包括常见病和多发病的健康咨询、疾病诊疗、就医路径指导等服务,部分基层卫生医疗机构还可以提供家庭病床、家庭护理等个性化服务。

“比如居民血糖高或者血压控制得不好,都可以找家庭医生。”王琴说,与居民签约后,家庭医生会将联系方式留给签约居民,并邀请他们加入微信群。在微信群内,家庭医生会回答居民咨询的问题,也会时常在群内分享一些保健养生的知识。对于行动不便的签约居民,家庭医生也会上门服务随访。

■ 家庭医生是私人医生吗

是家庭医生众多服务形式中的一种,只针对行动不便、符合条件且有需求的签约居民。“您看我最近血糖控制的咋样,需要调整用药吗?”5月16日,家住银川市金凤区西湖苑的哈女士给她的家庭医生邢向变打电话,沟通自己近期身体状况。“血糖控制得挺好,您平时可以多补充点肉类和蛋白质,您的体重偏低,不要做剧烈运动,可以饭后进行30分钟的散步锻炼。”邢向变针对哈女士的身体情况,给出了建议。

邢向变是银川市金凤区阅海万家F社区卫生服务中心医生,该中心有6个家庭医生团队共36人为西湖苑、阅海万家F区等辖区签约居民提供个性化服务。“我们的家庭医生服务团队服务的主要群体有老年人、孕产妇以及高血压、糖尿病患者。”5月13日,邢向变告诉记者,“我们每年会为糖尿病、高血压等慢病患者提供至少4次随访,了解他们的身体健康状况,并对他们的饮食、运动、用药进行

■ 如何增强签约家庭医生后的获得感

畅通、便捷的就医体验。”路非介绍。邢向变告诉记者,阅海万家F社区卫生服务中心通过争取各种项目,增加家庭医生签约服务内容。“我们除了为就诊患者提供常规服务外,还配备了肺功能检测、睡眠监测、听力筛查和眼底筛查设备,可为签约的重点人群提供免费增值服务。”

能得到高质量的医疗服务。该中心负责人尹玲介绍,医生和护士每个月要进行业务学习,经常与银川市第二人民医院的专家交流,通过线上线下相结合的学习方式,提升自身诊疗实力。“面对患者,我们总会产生‘书到用时方恨少’的感觉,尤其是应对危急重症的识别与处置能力方面,还有很大提升空间。希望通过中心工作人员的不断学习,让辖区居民们可以放心看病,安

我们向居民推广个性化签约服务包,平均每个月能新增十多个签约患者。”该卫生服务站医生田娜告诉记者。“戴医生,我这两天感觉好多了,明天过来继续做治疗。”5月17日,家住银川市兴庆区红运新村的张吉庆对中山南街社区卫生服务中心中医主治医师戴婷婷说。张吉庆为二级残疾人,是该中心家庭医生签约服务对象。今年,自治区残联依托社区卫生服务中心,为残疾人提供一定金额的中医康复治疗项目。家庭医生团队走进张吉庆家中,先对他进行了康复需求调查。“我们根据病人自述的颈椎疼痛、左上肢麻木等现象,为他配备了针灸、中频治疗、红外线治疗等中医康复治疗项目,目前已治疗了4次,病人反映不适状况已有所改善。”戴婷婷介绍。

指导。若居民病情长期不稳定,家庭医生将给出相应的治疗措施,降低重症风险。”为什么没有家庭医生同自己签约?田娜表示,目前家庭医生主要服务对象是65岁及以上老年人、慢性病患者等重点人群。家庭医生可以通过居民家访、电话或网络等多种形式进行健康管理。如果居民想签约家庭医生,可以到所在辖区的社区卫生服务中心或乡镇卫生院。“辖区内居民过来看病时,我们会主动介绍家庭医生签约的相关知识,很多人现场就签约建档了。”丽景街博雅社区卫生服务站站长马兰说。

心生活。”尹玲说,还要继续加大宣传力度,让公众正确认识家庭医生。记者从银川市卫健委获悉,近年来,银川市组建“专科+全科”线上线下组合的家庭医生团队,利用互联网信息手段开展家庭医生义诊直播、利用可穿戴设备和人工智能等新技术,逐步实现高血压管理线上线下相结合的模式、全程系统化糖尿病管理模式和慢阻肺的社区“网格化”管理。截至目前,开展慢病患者送药上门服务4.44万余人次,上门服务指导5950余次,服药监测服务4.45万人次。

他山之石

杭州:杭州市“西湖家医有约”综合服务平台,通过企业微信、微信小程序等数字化工具,创新家庭医生综合服务的模式。“西湖家医有约”综合服务平台,让杭州市居民使用个人微信,只需通过扫码、推送、查询等方式就能添加经过认证的家医企业微信,点击家医企业微信头像即可查看医生的工作时间与简介。除可实时移动签约、健康咨询、线上问诊

等服务,还可以通过西湖区互联网医院小程序,查看个人档案、签约情况,母子健康手册及疫苗接种等相关信息。深圳:病床“安”在家里,医护人员上门服务的家庭病床服务,在深圳已探索了8年多。2023年,深圳市共建立家庭病床21885张,较2022年增加4437张,社康机构全科医生人均建床3.66张,较2022年提高0.66张。家庭病床正逐步实

现“小病在社区、大病到医院、康复回社区”这一分级诊疗目标,让患者“转得下、接得住”。广州:随着家庭医生签约服务的深化、细化,广州的签约服务医生除全科外,中医和其他专科医生也开始逐渐增加。例如南方医科大学中西医结合医院,自2022年起加入家庭医生签约工作,目前已与8个社区卫生服务中心进

行签约,40多位专科医生加入了家庭医生团队,服务60多万居民。医院每天开放100个号源给签约居民,供家庭医生团队转介签约居民到院。此举更利于对慢性病患者进行长期、规范、全程管理。家庭医生为主体的基层医生以预防、筛查、诊断为主,三甲医院医生则以更为明确的诊断、治疗为主,大家分工明确为居民提供服务。

新闻热线

预付费燃气表,怎么会超额用气欠费

本报见习记者 王雨婷 张适清

“旧燃气表用得好好的,更换新表后,自己怎么就成了欠费户?”日前,石嘴山市惠农区祥云世纪家园居民马龙向记者反映。不久前,世纪家园小区进行老旧小区改造,其中一项是燃气设施升级。惠农区综合执法局派出的施工单位来到其家中更换燃气表后,燃气公司称旧表读数有误,马龙家存在超用气现象,需要补缴158立方米燃气费。对于燃气公司提出的补费要求,马龙表示不解。“家中的旧燃气表多年来一直正常运行,每次都要先去营业厅缴纳了费用,回家插入IC卡后,才能使用天然气,怎么会超用气的情况?”

带着马龙的疑问,记者采访了负责世纪家园小区燃气服务的石嘴山市星瀚市政产业(集团)有限公司营业厅负责人王涛。王涛表示,老旧小区改造过程中,有个别用户出现燃气显示不一致的情况,主要原因是燃气表的电子部分老化。燃气表有两个技术部分,一个是机械技术部分,一个是电子技术部分,电子部分是方便用户购气显示,个别用户出现气量不符的问题,就是因为电子部分老化或者疏于更换电池,电池漏液、油烟及受潮等因素影响,一旦出现上述问题,燃气公司依据《燃气服务导则》《宁夏回族自治区燃气管理条例》《天然气供用气合同》里

相关的规定,以燃气表的机械技术部分为准,根据用户的总购气量和机械读数来计算用户的剩余气量。随后,王涛分别向记者展示了《燃气服务导则》《宁夏回族自治区燃气管理条例》《天然气供用气合同》,其中明确规定“燃气用户管道燃气的用气量,以燃气表的计数器为准”。“用户马龙家更换燃气表时留存的照片,显示累计用气量2084立方米,截至2024年5月15日,系统显示该用户累计购气量为1926立方米,超用气量158立方米。”王涛说。“当然,还有另外一种情况,如果更换燃气表时,用户累计购气量大于累计用气量,

那么燃气公司也会如数向该用户补偿差额气量,这是双向的过程。如果用户对燃气计量表的准确度存在质疑,可委托具有计量检测资质的机构进行检定,公司根据检定结果核算气量。”王涛表示,目前,由惠农区政府主导的老旧小区燃气设施改造工程还在持续,为确保用户用气安全,请广大燃气用户积极配合相关部门做好表具更换及燃气公司的入户检查工作,并在日常自行检查和使用过程中多关注家中燃气表具运行情况。发现异常,及时联系燃气公司。“我们也会加大对用户的宣传力度,防止类似的纠纷再次发生。”王涛说。

互动方式

18909599990
18909599991
@nxrbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

以案说法

用工协议与实际情形不符如何维权

本报记者 马照刚

2017年3月起,郭某与某公司连续签订《非全日制用工协议》,协议期限至2023年4月。协议约定,郭某工作岗位为厨师,每日工作不超过4小时,每周不超过24小时,工资每小时75元。郭某入职后,因就餐人员多,他除了一人要负责早午餐的供应保障,还要打扫卫生,每日实际工作时间为7时至15时,中间累计休息1.5小时,每月休息4天,工资按月支付,每月7000元。2022年12月底,该公司以更换餐食口味为由,与郭某协商解除用工关系,郭某要求公司向其支付解除劳动关系经济补偿,被该公司以“双方系非全日制用工”为由拒绝。郭某不服,向自治区劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。

那么,郭某与该公司是否存在用工协议与实际用工情形不符?若不符时如何确定双方劳动权利义务?“非全日制用工是促进劳动者灵活就业的一种重要用工形式。国家从法律层面严格规范非全日制用工,防范实践中的过度灵活与滥用。”自治区劳动人事争议仲裁委员会仲裁员介绍,《中华人民共和国劳动合同法》第68条规定:“非全日制用工,是指以小时计酬为主,劳动者在同一用人单位一般平均每日工作时间不超过4小时,每周工作时间累计不超过24小时的用工形式。”第71条规定:“非全日制用工双方当事人任何一方都可以随时通知对方终止用工。终止用工,用人单位不向劳动者支付经济补偿。”第72条规定:“非全日制用工小时计酬标准不得低于用人单位所在地人民政府规定的最低小时工资标准。非全日制用工劳动报酬结算支付周期最长不得超过15日。”

本案中,郭某每日实际工作时间达6.5小时,平均每周工作时间远超24小时,执行月工资标准和月结算周期,符合全日制用工形式,应认定双方实际为全日制用工。依据《中华人民共和国劳动合同法》第36条:“用人单位与劳动者协商一致,可以解除劳动合同。”第46条第2项:“有下列情形之一的,用人单位应当向劳动者支付经济补偿:(二)用人单位依照本法第36条规定向劳动者提出解除劳动合同并与劳动者协商一致解除劳动合同的”之规定,该公司应支付郭某解除劳动合同经济补偿。

由此可见,实践中不能仅依据双方签订的《非全日制用工协议》来认定用工形式,而应严格审查劳动者的工作内容、劳动定额、劳动强度、工作时间、计薪方式、工资发放周期等关键因素,以实际用工情形为标准判断用工形式,切实维护劳动者合法权益,促进用人单位依法规范管理劳动关系。

这事儿帮您问了

私家车安装踏步件需要备案吗

中卫市民李女士询问:我购买了一辆新车,想在车上安装踏步件,需要到车管所办理变更登记吗?中卫市公安局交通警察局车辆管理所回复:不需要。根据《机动车登记规定》(公安部令164号)第22条规定,有下列情形之一的,在不影响安全和识别号牌的情况下,机动车所有人不需要办理变更登记:一是增加机动车车内装饰;二是小型、微型载客汽车加装出入口踏步件;三是货运机动车加装防风罩、水箱、工具箱、备胎架等。根据规定,小型、微型载客汽车加装出入口踏步件,货运机动车加装防风罩、水箱、工具箱、备胎架等时,加装的部件不得超出车辆宽度。(跑腿记者 陈思)

外地人在宁能线上申请无犯罪记录证明吗

来宁打工人员马先生询问:我是外地人,来宁夏打工,最近到一家公司应聘,需要开无犯罪记录证明,听说网上就可以办理。线上申请需要什么条件?贺兰县公安局回复:宁夏公安为民服务网上办事系统,目前“宁夏”开通线上无犯罪记录证明服务,群众在线就能开无犯罪记录证明。按照规定,在宁夏居住半年以上、持有宁夏居住证的外省市居民,可以申请无犯罪记录证明;宁夏居住证外省市居民,需前往户籍所在地或居住地办理;外国人申请查询,需到居住地公安局出入境管理部门办理。未成年人申请查询的,应由其法定监护人前往户籍地派出所办理。(跑腿记者 刘惠媛)

图说百态



烈日下候车好晒

5月17日,笔者在银川市金凤区正源街雪绒巷看到,正源街雪绒巷公交站改造完成,但候车亭还没有建好。天气炎热,市民烈日下等车很难熬。期盼候车亭早日能建好,能为市民遮阳挡雨。(网友 刘忠 摄)